

話說香江

啟德機場

搬遷了，也

將被人遺忘，連帶與啟德有關的

史跡也隨之湮沒。

以前有一個歷史留名的宋王台山，後來夷平了建機場，變成啟德的一部分。這是一個小山丘，高約一百一十四尺，周圍長數百尺，山頂有大石刻有

「宋王台」三個大字，據說南宋的

末代皇帝是及其

弟昺，在元兵追殺之下，曾落難於此，九龍的老百姓都來朝聖，提供支援。後來二帝敗走出海，輾轉退到廣東，這山就叫做「聖山」，老百姓刻「宋王台」，於山上。

香港開埠之後，商人開採山上的花崗石，用以作建築材料，破壞山丘，因此在一八九九年，何啟律師代表民意，請求立法局立例禁止採

「啟德」的腳下

「宋王台」三塊刻有

給棄置於荒

石，以免破壞古蹟。一九一五年，華人代表籲請政府永遠保留該區，以保存史跡，港督梅軒利爵士准予保留，於是華人在山下建一座牌坊紀念，兩旁更刻有一副對聯：「一聲望帝啼荒殿；百戰山河見落暉。」可惜宋王台山風光了很少日子，在太平洋戰爭日軍佔領香港後，為擴建啟德機場，於一九四三年把小山炸毀，將花崗石築機場，只殘存那塊刻有「宋王台」三字的巨石，給棄置於荒石。當年日軍亦把九龍城寨的城牆拆掉，把石頭運去築機場，可見我們的「啟德」腳下全是歷史遺跡。